

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

El baldón de la Isla

Ocupanse estos días los periódicos, de la cuestión nauseabunda que se conoce en los pueblos de esta isla por repartos de consumos. Los datos y noticias aisladas que se reciben así de importantes villas como de apartados concejos, son de una clase tal, que sin desmentir la vergonzosa tradición, agrávanla y la hacen más repugnante.

Cuotas que absorben y aun exceden la totalidad de los ingresos de una familia despojándola inicua y de sus medios de subsistencia; derramas exorbitantes con que se recarga la cuota al adversario político y del indifferente, con la desventaja para éste de no poder aspirar á la revancha; cerradas por la sistemática arbitrariedad administrativa las alzadas legales, que se sepa tan en el proverbial recurso del carpetazo siempre impune; informales los procedimientos ejecutivos para la realización de las cuotas; depositándose en alguna parte los muebles y efectos embargados en la misma sala de tóxicos del hospital con un refuerzo de perversión inverosímil; débiles los funcionarios á quienes incumbe la rectificación de esta inicua injusticia para imponerse y sacar á flote los dictados de su razón que se desahoga en la estéril protesta de las confidencias íntimas... tal es el cuadro siempre repetido, pero siempre nuevo y cada vez más irritante, que esta materia nos ofrece en Mallorca, que ofrece en la generalidad de pueblos de la mayor a de las provincias españolas.

Por si no bastara la tremenda crisis que en nuestras comarcas agrícolas ha producido la denuncia del tratado con Francia y la flojera que ha venido á consumir materialmente su obra; por si no batase la extraordinaria depreciación de la propiedad rústica y la de sus productos que hacen, no retóricamente, sino en la práctica y en la realidad imposible la vida del agricultor, el azote de los repartos viene á añadir leña á la hoguera ó á consumir la muy escasa que le queda al infortunado habitador de los pueblos, constituido en verdadera servidumbre del innoble *cacique rural*, que lleva su impudencia hasta el extremo de ostentar y admitir familiarmente ese nombre degradante, como escarneciendo la opinión que lo desprecia y el liberalismo nominal que no sabe destruirlo, antes bien se constituye en su esclavo ó en su cómplice.

¿Qué pensarán esas viudas sin familia á quienes por el único concepto de gremial se impone una cuota de 1.500 pesetas, esos empleados y pequeños propietarios que abandonan sus puestos y sus fincas para salir ganando, si se les dice que existen en España una Constitución y unos derechos políticos «adquiridos á costa de tanta sangre, etc.» que establecen la equidad en el reparto de impuestos y garantizan la igualdad ante ley y la responsabilidad de los funcionarios que resuelvan injustamente ó no tramiten sus quejas? ¿Qué pensarán de ese Código fundamental, sino que es un simple cartapacio impreso, como cualquier *novena de las Animas*? ¿Qué pensarán de toda esa complicada legislación á través de cuyos inacabables juegos de engranaje administrativo tanto se depura el derecho del individuo, que al fin sale triturado y hecho polvo?...

No se crea que limitamos mezquinamente nuestros cargos al partido dominante. Es éste un mal que radica en todos los organismos políticos y que al impulso del espíritu de represalias, aumenta con el cuadrado en cada cambio de situación.

Al principio de la última deminación conservadora, levantamos la voz, más enérgicos todavía y más profundos y asiduos que ahora, contra los atropellos inauditos á la libertad y á la justicia, que bajo el pretexto de los repartos se consuman.

Como ahora, sin embargo, hicimoslo más por cumplimiento del deber, que por cándida esperanza de éxito. Se trata de una reparación que ha de venir de arriba y que ha de ser general; se trata de una aspiración que ahora repetimos para ver si seremos algo más afortunados que entonces.

Ne abrigamos la confianza de que se purifique el actual sistema de repartos ni se obtenga la sumisión del indócil y del vengativo á una regla de humanidad y prudencia. La rutina y el movimiento adquirido, la rabia impotente del perjudicado y la sed de venganza que le guía, son ciegos y no se desposeen nunca del odioso instrumento que pueda satisfacer sus imperiosas pasiones.

Al Gobierno que se lo dió, toca retirarlo.

Debe arrancarse de las manos del soez y desalmado caciquismo, esa arma brutal, que sieembra en nuestros pueblos la verdadera semil de la del anarquismo.

La cuota de ayer, es el petardo de hoy; será la bomba de mañana.

Alrededor del Mundo

Los restos de Alejandro Magno.—Un fétetro, de oro.—Peregrinación de emperadores.—Rastro perdido.—En busca del sepulcro.—Dónde está.—La «salubrina».—En qué consiste.—Panacea universal.—Santo vinagre.—El problema de por qué caen de pie los gatos.—La solución.—Los gatos, la astronomía y la mecánica.—Sabios derrotados.—Las ampollas en fotografía.

Alejandro el Grande, el conquistador legendario, dueño del imperio más vasto que se ha conocido en el mundo, duerme desde hace más de veinte siglos en una tumba ignorada por los hombres.

Ahora, según revela un curioso artículo publicado por la *Revue d'Egypte*, se están haciendo trabajos para encontrarla.

Sabemos por los escritores griegos y latinos que Alejandro, sintiendo cercana la muerte, pidió que depositasen su cuerpo en el templo de Júpiter Ammon, en Egipto. Cumpliendo aquella orden, su cadáver fué embalsado y metido en un féretro de oro forjado, le llevaron en un carro, también de oro, desde Babilonia á Egipto, por el camino de Damasco. Después de larguísimo viaje, el entierro llegó á Alejandria, y la caja de oro con los restos del conquistador fué depositada en la sepultura de los Ptolomeos.

Ptolomeo-Alejandro tuvo necesidad de dinero y mandó que convirtieran en moneda el féretro de Alejandro el Grande, sustituyéndolo por otro de cristal.

Durante varios siglos la tumba del conquistador fué un lugar de peregrinación. Julio César, Augusto, Calígula, Séptimo Severo figuran en la lista de los personajes célebres en la historia que acudieron á contemplar á Alejandro en su caja de cristal. Octavio hizo colocar sobre la cabeza del héroe una corona de oro; Calígula, en cambio, le despojó de la coraza que tenía puesta.

Después se pierde el rastro y hasta la memoria de la tumba.

Hay, sin embargo, la creencia de que existe todavía intacta, pero inabordable para los exploradores, en la cripta de la mezquita de Daniel, construida en Alejandria sobre el emplazamiento del antiguo palacio de los Ptolomeos.

Es más, el año 1850 un sabio griego llegó hasta el mismo sepulcro acompañado de uno de los funcionarios de la mezquita. Después de pasar por un corredor secreto se encontró frente á una puerta toda carcomida, por una de cuyas ranuras vió, dentro de una caja de cristal de extraña forma, un cuerpo humano, cuya cabeza ceñía una diadema y que parecía medio doblado sobre una especie de trono. Alrededor había esparcidos no pocos libros y papiros. Luego que le hubo dejado mirar algunos segundos, el acompañante obligó al sabio griego á dejar aquel sitio, y no quiso contestar á ninguna de las preguntas que le hizo acerca del cadáver y de la extraña sepultura.

Claro es que la exploración de esta cripta daría el doble provecho de descubrir el cuerpo de Alejandro Magno y de poner al alcance de los sabios algunos fragmentos de la célebre é inmensa biblioteca de Alejandria. Hace quince ó dieciséis años, Maspero, el insigne egiptólogo, hizo tentativas para que le permitiesen explorar la cripta; pero no solo no consiguió nada, sino que casi de seguida, con pretexto de consolidar los muros de la mezquita, tapiaron los encargados del templo la entrada al corredor secreto que conduce á la tumba de Alejandro.

Ahora se están renovando las tentativas de exploración y hay alguna esperanza de conseguir el ansiado permiso.

Si se quiere una panacea universal no hay más que tomar *salubrina*, una sustancia que se hace con 2 por 100 de ácido acético anhidro, 25 por 100 de eter acético, 50 de alcohol puro y 23 de agua destilada. La salubrina disfruta de tanto crédito que en Suecia y en algunos otros países hay sacado privilegio de invención de ella y se la explota en grande escala.

Sirve para todo, al decir de sus partidarios. Lo mismo cura un golpe y hace bajar una hinchazón, que jímjide la caída del cabello y la salida de los callos! Para las enfermedades de la garganta y de la piel es remedio soberano; las picaduras de los insectos dejan de sentirse en cuanto se las aplica una compresa de salubrina; el trancazo no la resiste; pero su gran triunfo es, según parece, la cura de las úlceras de carácter tuberculoso.

¡Y pensar que todas estas maravillas las realiza un preparado que tenemos tan á mano! Porque, hablando con franqueza, la salubrina es prima hermana de nuestro vinagre común. Lo cual ro impide que la atribuyan las virtudes susodichas y otras más que sería largo enumerar.

En los países del Norte emplean la salubrina en proporción de una parte por una ó dos de agua para el uso externo en frío; para compresas calientes se gastan seis partes de salubrina por dos ó tres de agua; para gargarismos se la diluye en cinco ó seis veces su volumen de agua.

El problema de por qué caen siempre de pie los gatos, que tanto venia preocupando á la Academia de Ciencias de París, ha dado lugar nada menos que á una nueva teoría astronómica y á una demostración provechosa para el arte de caer bien, el más difícil de todos los artes.

Los académicos hicieron la prueba que se habian propuesto: ataron á un gato por la mitad del cuerpo, lo suspendieron con las patas hacia arriba y luego cortaron la cinta de que estaba colgado. El gato cayó de pie, y sin embargo no habia ya duda de que al lanzarlo al espacio no se le habia dado impulso alguno de rotación. Era por lo tanto falsa la teoría sostenida por eminentes mecánicos de que un ser animado, libre en el espacio, no puede imprimir á su cuerpo ningún movimiento de rotación de conjunto. Los gatos demuestran lo contrario. Pero durante la caída del gato se observó que éste agitaba las patas, trazando con ellas curvas cerradas, y después de sacar buen número de fotografías instantáneas de la caída, La Vallette, jefe del laboratorio Deprez, se comprometió á construir un aparato que reprodujese la vuelta que dan los gatos en el aire.

Así lo ha hecho, y en la última sesión celebrada por la Academia de Ciencias presentó el aparato, el cual consiste en dos masas pesadas que describen dos curvas cerradas en forma que su centro de gravedad permanece fijo en el espacio. Cuando las masas pesadas describen su curva cerrada, se observa que el conjunto del sistema sufre una desviación angular: se comprende que repitiendo estos movimientos se llegue á la rotación necesaria.

Deducciones. Que un ser animado no tiene más que efectuar con las partes móviles de su cuerpo movimientos que describan curvas cerradas para obtener una desviación: con un poco de práctica tal vez se consiga caer en la postura que se quiera, tirándose desde lo alto de una torre; lo malo es la primera lección. La otra deducción, la astronómica, es que un planeta en cuya superficie existan movimientos giratorios, tales como ciclones y corrientes, puede atraer ó acelerar su movimiento de rotación.

¡Y todo esto ha sido descubierto gracias á los gatos! Por algo los adoraban los egipcios, grandes mecánicos.

Como todo el mundo es ya fotógrafo, no vacilo en dar de vez en cuando recetas útiles, como la siguiente, tomada del *Photographic Times*.

Para evitar las ampollas que estropean á veces las pruebas de los papeles albuminados, con viene echar un poco de amoniaco en la cubeta del hiposulfito. Luego, cuando se ha concluido de fijar, se quita casi todo el hiposulfito, no dejando más que el indispensable para cubrir las pruebas y se le va añadiendo agua, cuidando de tener mientras tanto en movimiento la cubeta.

De esta suerte se evita la formación de ampollas, debidas muchas veces al paso demasiado rápido de la prueba desde el fijador al agua.

Es probable que el mismo sistema dé buen resultado aplicándolo á la gelatina de los clichés.

WANDERER

Parlamentarismo á todo pasto

Es inútil que se decreten disposiciones contra la oratoria municipal. Los consejales continúan «jugando á los oradores» y cada día aparece un nuevo astro en el horizonte del Ayuntamiento.

A pesar de la prohibición del ministro, hay unos cuantos chicos concejales, con fantasía propia, que esperan una ocasión para «orar» elocuentemente, excitando la admiración, de los alguaciles.

No es que vayan al Ayuntamiento á defender los intereses del país; ellos quieren lucir las galas de la imaginación exuberante, á imitación del Sr. Moret que habla de aranceles,

verbi gracia, y saca á relucir el céfiro suave, la aveçlla pintada, el manso arroyuelo y el besugo cariñoso que reposa blandamente en el seno de la besuga enamorada.

Hay caballeros tan aficionados á la oratoria parlamentaria que aun en el seno del hogar pronuncian discursos grandilocuentes. Jamás piden las botas á sus criados como las pedimos nosotros, los cultivadores de la prosa vil; ellos se atusan el bigote, extienden los brazos para que se les vean los puños de la camisa y rompen á hablar en los siguientes términos.

«José: No voy á pronunciar un discurso porque te supongo fatigado por efecto de los quehaceres propios de tu oficio; pero si te diré que me traigas veloz, cual la gacela que busca en la selva umbría un refugio benéfico, las botas de dos suelas que tuve el honor de entregarte ayer al tiempo de meterme en la cama y que hoy necesito para cruzar con paso seguro el escabroso camino de la vida. He dicho.»

No es sólo en el Parlamento y en la corporación municipal donde se abusa de la palabra sonora y del lenguaje sublime. Ha llegado á extenderse de tal manera la enfermedad, que hasta hay oradores parlamentarios en el gremio de repartidores de pan á domicilio, y no hace muchas noches que asistí á una reunión de serenos disgustados y pude observar que hablaban como cualquier senador vitalicio.

Decía uno:

—¡Píde la palabra!

—¿Para qué?—preguntaba el que hacia de presidente.

—Para hablar... Señores serenos: hoy no es día de hablar, hoy es día de sentir...

—Llamo la atención del orador sobre el contrasentido que resulta de sus palabras.

—Deferente siempre con la presidencia, aceto su indicación y prosijo. ¡Ah, señores serenos! Nuestra respetable y *digna culebridad* atraviesa por un periodo, digámoslo así, de sinsabores y penurias. ¿Por qué no se establece el guante de abrigo como emblema, digámoslo así, del ramo de serenos *noturnos*? ¿Qué razón hay para que se nos queden las manos lo mismo que manojos de acelgas durante las frias noches de invierno?

—Que se nombre una comisión *numinadora*—gritó uno.

—A votar, á votar—dijo otro.

—Que sea nominal—añadió un tercero.

—Píloña, *Jusé*, si.

—Cacheira, *Bunifacio*, no.

—*Gunzález*, Restituto, si.

Y la votación dió por resultado el nombramiento de una comisión encargada de emitir informe sobre los guantes de castor, considerándolos como preservativo eficaz de la escaracha, aunque perturbadores de la mano.

Hoy todo se hace por el procedimiento de los discursos y las comisiones parlamentarias. No hay sociedad, sea de la clase que quiera, donde no exista un orador fácil y correcto que pronuncia discursos en el filo de un salbe y arrebatá á los socios con su elocuencia fascinadora.

Yo pertenezco á una sociedad de socorros mútuos que tiene en su seno un sastrer elocuentísimo, dos maestros de obras de frase limpia y un hojalatero de palabra escultórica. Siempre que hay que socorrer á algún necesitado, cada uno de estos señores pronuncia un discurso y despues hace su correspondiente rectificación; de modo que nos reunimos á las seis y á las doce y media aún no hemos logrado saber el objeto de la convocatoria.

Y es que la manía del parlamentarismo nos corroe, y mejor que sociedad de socorros mútuos parece la nuestra una cámara de diputados para andar por casa.

LUIS TABOADA

La monomanía política

Un célebre alienista italiano ha terminado un estudio interesantísimo, que trata de la monomanía política.

Según el sábio doctor, la política no es más que una locura, ó más precisamente una monomanía.

De lo cual deduce que cada diputado es un monomaniaco, y la Cámara de los diputados una especie de manicomio.

No de otro modo se explica—dice el doctor—que hombres de posición y de gran independencia de espíritu abandonen las dulzuras y las comodidades del hogar doméstico para engolfarse en las luchas políticas, donde con frecuencia se profieren insultos y se pasan ratos muy desagradables.

El sábio alienista afirma que los hombres políticos deben ser sujetos á un régimen curativo ya que la monomanía política puede llegar á convertirse en delirio.

Y al final el ilustre doctor propone que se convierta la Cámara de los diputados en un establecimiento clínico, en el cual se aplicaría á los monomaniacos un tratamiento especial para restituirles curados á sus familias.

Las funciones de presidente, propone el doctor que las ejerza un artista y no uno de los médicos que son diputados, porque éstos están ya tocados de la monomanía.

La campanilla presidencial sería suprimida, porque es el instrumento que en vez de calmar los ánimos los exaspera más.

En su lugar se colocaría sobre la cabeza de cada uno de los diputados un aparato para aplicar una ducha de agua fría, y así, cuando en el furor de la discusión un diputado demasiado locuz sufriera un acceso, el presidente por medio de un timbre, descargaría sobre el monomaniaco la ducha refrigerante.

La verdad es que en el fondo de este humorístico estudio hay algo de exactitud, porque todos los países, y en España más quizás que en ningún otro, hay hombres políticos que si no estuvieran atacados de la monomanía de que habla el doctor italiano, no cometerían las extravagancias que diariamente cometen, dando lugar á que se ponga en duda la seriedad de su carácter.

Otra vez el general Borbón

El general D. Francisco Borbón y Castellví, á consecuencia de haber leído en varios periódicos la noticia de que se halla en cinta la duquesa de Sevilla, vinda del hermano mayor de dicho general, se ha creído en la necesidad de acudir una vez más á la Prensa para dar publicidad á sus sospechas de que se trata de cometer una superchería para arrebatárle el Trono de Francia por medio de la presentación de un apócrifo duque de Anjou recién nacido.

A este fin, y para justificar también las precauciones que adopta con objeto de no ser víctima de una mixtificación, el Sr. Borbón y Castellví ha dirigido á *El Imparcial* un comunicado, en el cual se contienen apreciaciones tan graves y de tal naturaleza, que aquel periódico no se atreve á reproducirlas.

Bastan, sin embargo, los párrafos siguientes para adivinar cómo serán los otros:

«He leído con sorpresa en los periódicos la noticia de que la duquesa de Sevilla se encuentra en estado interesante, y que si tuviese un hijo recogería mis derechos.

Desde luego puedo asegurar que dicha señora, que tiene más de cincuenta años, y que según me aseguró mi hermano el duque de Sevilla, y aun ella misma, padece una enfermedad que la impide tener sucesión después del natalicio de su hija menor Enriqueta, que tiene diez años, no está, por lo tanto, en el estado que se quiere suponer.

Obré así—se refiere á precauciones adoptadas—por instrucciones que en su lecho de muerte me dió mi hermano por conducto del dignísimo coronel D. Ricardo Monet, gobernador de Filipinas, que regresaba con él. Más no puedo decir, no me toca á mí el hacerlo, y diga este señor si tengo razón para prevenir la opinión de todo engaño. Apelo á su conciencia.

Tomaré las medidas preventivas que conceden las leyes en los casos probados de querer alguien cometer un acto criminal, y sabré exigir las responsabilidades.

Por respeto á la memoria de mi hermano desgraciado omito descender á pruebas escandalosas.

Nadie entrañe mi actitud con quien fué la mala instigadora de mi hermano querido; con quien le obligó á pedir dinero al conde de Paris, yerno del matador de su padre, y con quien, de acuerdo con enemigos encubiertos, quiere hacer un juego criminal para dejar el camino libre al duque de Orleans, que no representa la Casa de Francia mientras haya descendientes de Felipe V.

Quien quiera honra que la gane.—Francisco María de Borbón.

Madrid, 18 de Noviembre de 1894.

Decididamente la literatura epistolar á que, en los periódicos nacionales y extranjeros, viene dedicándose, de algunos meses á esta parte, el general Borbón y Castellví, pierde de vez en cuando los caracteres amenos de un licito humorismo para caer en las crudezas naturalistas de ciertas causas célebres.

Es de notar también que D. Francisco María de Borbón, que así se firma en España, solo es duque de Anjou *pour la France et pour la Russie*.

POR CORREO

Paris 20.—Los funerales que se celebraron ayer en sufragio del Emperador Alejandro de Rusia absorbieron por completo la atención de la prensa y del público, pasando casi desapercibido el fallecimiento del director de *Le Figaro*, M. Magnard, ocurrido en la tarde de anteayer.

El finado era de nacionalidad belga y contaba ahora 57 años. En 1859 se dió á conocer

como periodista en las columnas de *Le Gaulois* y de *L'Evenement*. Entró como redactor en *Le Figaro* en 1863. En 1875 fué nombrado redactor-jefe, cargo que ha venido desempeñando desde entonces á satisfacción de aquel periódico, de sus compañeros y del público.

M. Magnard deja viuda y un hijo. Hoy se verificará su entierro.

Paris 20.—Los telegramas de San Petersburgo traen extensos detalles de las excepciones celebradas ayer en la Catedral de San Pedro y San Pablo, dando sepultura al cadáver del emperador Alejandro.

El féretro fué depositado en el panteón imperial con asistencia de Nicolás II, de la Czarina, de toda la familia imperial, de los soberanos, príncipes y representantes extranjeros y altos funcionarios de la corte.

Salvas de artillería anunciaron el entierro y las tropas hicieron los honores de ordenanza.

La multitud era inmensa á ambos lados del Neva, no pudiendo distinguirse apenas los objetos, por efecto de una densa niebla que envolvía completamente la ciudad y las riberas.

Los ministros de Estado y de la Guerra han presentado en dimisión al Czar.

Paris 20.—Anoche se reprodujeron los terremotos en la provincia de Calabria.

En Reggio los destrozos causados por el temblor de tierra son poco importantes, pero si son muy considerables los ocasionados en las poblaciones inmediatas.

En Triparni se han derrumbado unas 20 casas.

En Mileto han resultado heridos muchos vecinos, teniendo que evacuar sus viviendas, así como el Seminario.

La población ha pasado la noche en el campo.

El Seminario se cuentan 13 muertos y 50 heridos.

Casi todas las casas han quedado destruidas.

En Palmi ha habido siete muertos y 50 heridos.

Los moradores de los pueblos huyen hacia el campo.

De Nápoles telegrafian que el Vesubio se presenta amenazador por la gran cantidad de llamas y lava que arroja.

El rey Humberto ha enviado 40.000 francos y 17.000 el señor Crispi á los pueblos damnificados por los terremotos.

Paris 20.—*Le Matin* publica una estadística de la baja que ha sufrido la exportación en Suiza y la atribuye á la campaña de M. Meline en pro de la protección que está arruinando á Francia.

Manifiesta la necesidad de reanudar las relaciones para salvar la industria y el comercio.

Paris 20.—Chefou.—En el encuentro ocurrido el 18 de este mes cerca de Port-Arthur, los japoneses fueron rechazados hácia Talienswan, perdiendo 300 hombres y los chinos 100.

Paris 20.—Rio Janeiro.—El presidente señor Moraes asistió ayer á las carreras, siendo aclamado por la muchedumbre. Continúan las manifestaciones de simpatía de los distintos Estados y respecto del nuevo gobierno, no ha ocurrido incidente alguno en Rio Grande y es inexacta la noticia relativa á la dimisión del señor Castilho.

San Petersburgo.—Ha fallecido, á consecuencia de un ataque de apoplejía, el compositor Rubinstein.

Paris 20.—En la sesión de la Cámara, el diputado socialista M. Guesde ha interpelado al gobierno sobre la prohibición propuesta al Ayuntamiento socialista de Roubaix de crear una farmacia municipal.

El presidente del Consejo de ministros, monsieur Dupuy, ha tratado de justificar aquella prohibición, alegando que dicha creación constituye un primer paso hácia el colectivismo.

M. Guesde ha trazado un extenso cuadro de lo que sería la sociedad colectivista con que sueña.

M. Deschanel ha demostrado la falsedad de las teorías colectivistas.

Se ha suspendido la sesión hasta las nueve.

Paris 20.—Fiume.—A consecuencia de haberse desplazado dos columnas y las paredes del Palacio que se estaba construyendo para el gobernador, han resultado cinco obreros muertos y gran número de heridos.

Paris 21.—En la Cámara de los diputados MM. Vaillan, Goblet y el abate Lemire, socialistas, han espuesto sus teorías pidiendo á la Cámara que haga algo en favor de la democracia.

M. Bourgeois, radical, ha pronunciado un discurso en favor de la concentración republicana.

La Cámara ha aprobado, por 355 votos contra 177, la orden del día de M. Bonge, aceptada por el gobierno, en la que se rechazan las doctrinas colectivistas.

La discusión sobre la petición de créditos para la expedición á Madagascar se ha fijado para el jueves y se ha levantado la sesión.

Paris 21.—San Petersburgo.—El Ayuntamiento ha sido convocado para hoy con objeto de disponer los preparativos para el matrimonio del Emperador.

Tientsin.—Los japoneses ocuparon el día 18 Simen que seis mil chinos habían evacuado, abandonado la artillería. El capitán de la marina mercante británico Maglore ha sido nombrado vicealmirante, encargándosele la defensa de Weihaiwei.

Paris 21.—Azúcares.—Nueva York, centrifuga, 96° 3 1/2.

Cafés.—Nueva York, Fair rio corriente mes, 17 1/16.

Trigos.—Nueva York, rojo invierno disponible, 59 7/8.—Nueva York, primavera número 2 id., 68 3/4.

Algodón.—Nueva York, middling upland disponible, 5 11/16.

Petróleo.—Nueva York, bruto, 6.

NOTICIAS

Del Extranjero:

El Club de todas las naciones.—Con este nombre se ha fundado en Nueva York una organización que tiene por objeto principal el dar comidas quincenales, cada una de ellas con arreglo estricto á la liturgia culinaria de una nación ó país distinto.

Cada comida estará á cargo de un comité especial, el cual deberá presentar platos, vinos y licores al uso exclusivo de la tierra representada, servidos por criados á la usanza de la misma tierra, invitándose en cada ocasión á las personas más prominentes del país de que se trate residentes en la ciudad. Terminada la comida habrá una disertación histórico-geográfica, que no durará más de media hora, acerca de la nación ó país que esté en turno.

Los manjares habrán de ser buenos, y el precio del cubierto no excederá en todo caso de peso y medio.

El presidente de esta asociación es el conocido «clubman» M. Olliver Summer Teall, y vemos ya figurar como miembros caballeros de China, Japon, Servia, Islas de Sandwich, Armenia, Francia, Canadá y España.

La primera comida del club se verificó hace algunos días, y fué á la húngara, verificándose en el Café-Húngaro, situado en la calle de Houston, número 282. El «menú» en húngaro por supuesto; los vinos húngaros, y los brindis al patriota Kossuth y al Emperador Francisco José.

La próxima comida será japonesa y correrá á cargo del señor Tischi Yama, japonés.

Los terremotos de Italia han causado muchas desgracias personales y daños de gran consideración.

En Triparni se han hundido 20 casas; en Mileto hay varios heridos y muchas casas inundadas; en la Calabria los destrozos causados por el terremoto son enormes. En San Procopio distrito de Palmi, hay 60 muertos y 47 personas enterradas bajo las ruinas de la iglesia. Toda la población ha sido destruida. En Santa Eufemia, ocho muertos y muchos heridos. En Rosario, seis heridos. En Mamertmot, cuatro muertos y muchos heridos. En Bagnara de Calabria, siete muertos y varios heridos. Todas las casas han quedado resentidas y los habitantes están acampados.

Otras 17 aldeas han sufrido también grandes destrozos.

Las tropas y los bomberos enviados á los lugares del siniestro trabajan con ardor, procurando salvar á los que han quedado bajo las ruinas.

En Madrid se han recibido noticias de Portugal afirmando que el señor Condall, banquero de Oporto, ha declarado públicamente que el Sindicato de la línea ferroviaria Oporto-Salamanca entregó cincuenta contos de reis á un personaje político, para que mantuviese en el Parlamento lusitano la discusión de este asunto. La Cámara de los diputados de aquel país ha nombrado una comisión encargada de depurar lo que haya de cierto en lo afirmado por el banquero portugués.

La *Gaceta de Colonia* da el siguiente texto de la alocución dirigida por el Emperador Guillermo II de Alemania á los soldados del regimiento de la guardia que acababan de prestar juramento:

«Después del juramento que acabais de prestar, os saludó como soldados míos. Si queréis ser buenos soldados, es preciso que seáis también buenos cristianos y que tengáis la religión en el corazón.

Como soldados de mi guardia, teneis un uniforme honroso; no olvideis que lleváis el uniforme de vuestro Rey; respetad ese uniforme y pensad que teneis el privilegio de prestar vuestro servicio á mi vista y que habeis llegado á ser algo por vuestro ingreso en el ejército.

Echad ahora una mirada sobre las banderas desplegadas y á las cuales va unida una historia gloriosa. No las dejéis ultrajar nunca. Pensad en los Reyes y en los jefes cuyas estatuas os contemplan, pensad en vuestro juramento y seréis buenos soldados. No olvideis nunca que estais llamados á la defensa de vuestra patria, que estais obligados á proteger

el orden y la religión en el país. Ahora id, y prestad vuestro servicio tal como se os enseñe á mis órdenes.»

Las últimas lluvias han descubierto una de las puertas de entrada del circo de Itálica, habiéndose derruido un muro donde se supone estuvo el patio de las Misas que conservaba restos de mosaicos romanos.

El periódico profesional *Nouveau Montpelier Médical* se ocupa en su último número, bajo la acreditada firma del doctor Forgues, de la muerte del doctor Bonafoux, de Salindres, que ha sucumbido el 15 del corriente por efecto de la difteria contraída durante el cumplimiento de su deber profesional.

A final de la semana última—dice M. Forgues—había practicado el desdichado doctor la traqueotomía á un pequeñuelo enfermo del *croup*, por efecto de cuya operación recibí en la boca algunas partículas de las mucosas malignas. En seguida se le declaró una angina maligna, lo cual no le impidió para que continuara prestando sus servicios profesionales. El sábado último, vencido por la enfermedad, debió guardar cama, mas sacando fuerzas de flaqueza, quiso visitar de nuevo á su pequeño cliente, aun cuando inútilmente, pues aquel había muerto ya. La agonía era lenta y terrible del médico que había de llevarle á la tumba, comenzó entonces. ¡Era verdaderamente horroroso el caso de un médico que por sí mismo llevaba la cuenta de su enfermedad, de los progresos del mal que le minaba, del curso de la angina, de la alteración de su pulso, de todos los progresos del mal!

Los nuevos horizontes que acerca de esta horrible enfermedad ha abierto la ciencia modernamente hicieron concebir alguna esperanza. El doctor Bonafoux tenía fé profunda en la vacuna del suero de caballo, y con su beneplácito se le practicaron diferentes inyecciones. La seroterapia fué ineficaz, y aun cuando cada una de ellas le proporcionaba una acción tónica manifiesta, no sirvieron de completo antidoto. Los buenos y eficaces propósitos de sus compañeros, las sucesivas inyecciones de suero que recibió, le animaban momentáneamente, pero nada más; podía más, mucho más, la membrana diftérica que le arrojó el pequeñuelo.

Llegó un momento en que faltó el suero preparado por Roux y tuvo que ser sustituido por el suero de Behring, de procedencia alemana.

El doctor Bonafoux deja al morir seis hijos. El doctor Forgues, al hacer el panegirico de su desgraciado compañero, lo hace á la vez de todos los que á la medicina se hallan consagrados, que con grande y triste frecuencia sucumben en el cumplimiento de sus deberes profesionales, como el militar en el campo de batalla.

En una de las grandes islas del archipiélago milanés, en la Nueva Guinea, un negociante francés y todos sus dependientes han sido devorados por los indígenas.

La reina Victoria acaba de recibir un delicado regalo de la princesa de Gales, consistente en una escogida colección de flores salvajes de la Australia, remitidas para su conservación en un gran bloc de hielo que pesa próximamente 250 kilogramos.

El tribunal correccional de Berlin acaba de condenar á cuatro meses de prisión á un individuo que en la calle había molestado á dos bellas damas con sus galanterias inoportunas.

De las Provincias:

Las carreras de caballos celebradas recientemente en Burdeos han producido más víctimas que una corrida de toros.

El jockey Bordenave cayó del caballo, quedando muerto. Su compañero Lightfoot, fué asimismo despedido por su cabalgadura y se rompió la cabeza.

Su estado era tan desesperado que se desconfió de salvarlo.

Por último, en la carrera militar, el teniente Fournas cayó también, rompiéndose un labio y sufriendo varias contusiones.

De las investigaciones practicadas por las autoridades de San Sebastián se ha averiguado que el joven cuyo cadáver fué encontrado cerca de Oyarzun, llamábase Lucas Jáuregui.

Su muerte se atribuye á un palo en la cabeza que le dió Gregorio Fernández.

El origen de la riña se debe á cuestiones amorosas.

Un jornalero natural de Alcañiz que estaba trabajando en las obras del pantano de Híjar (Santander) el día 10 del corriente tuvo la desgraciada ocurrencia de poner á calentar el almuerzo sobre un barrano cargado, que en días anteriores había dejado de estallar, é inflamándose la necha con el fuego puesto, hizo explosión, lanzando por los aires á aquel, que quedó muerto en el acto y horriblemente mutilado. Las piedras lanzadas por el barrano hirieron también á otros cuatro ó cinco jornaleros.

Ha fondeado en el puerto de Tenerife el crucero español *Marqués de la Ensenada*, que quedará allí de estación.

El lunes se verificaron en Cádiz pruebas de tiro natural y moderadamente á tiro forzado del cañonero *Filipinas*, con objeto de examinar al funcionamiento de las máquinas.

El buque salió á las diez de la mañana y regresó á las tres de la tarde, alcanzando un andar de 19 millas.

El éxito fué satisfactorio.

Varios ciclistas de Burgos han realizado un *record* á Briviesca, alcanzando una velocidad de 16 kilómetros por hora.

La noche del 18 descargó en Almería una tormenta horrorosa.

Alarmado el vecindario contiguo á las ramblas, abandonó sus viviendas.

Las autoridades estuvieron toda la noche adoptando precauciones.

Las aguas han arrasado muchos terrenos de cultivo, ocasionando grandes pérdidas.

Témese hayan ocurrido desastres en pueblos inmediatos.

Créese que se repetirá la tormenta.

Con la pleamar de el domingo salió de Bilbao para Glasgow el vapor inglés *Clyde*, cargado de mineral.

Al pasar la barra varó el buque en el banco de arena del Noroeste, y durante la noche las corrientes lo arrojaron contra la escollera del muelle nuevo, donde se le destruyó el timón e inundó la proa.

Ayer dos remolcadores le dieron auxilio y lo dejaron en la playa de Sestao, donde ha quedado para ser reparado.

El *Clyde* conducía 1.950 toneladas de mineral.

De la Capital:

El día 26 de este mes, en la hora de misa de costumbre se verificará el retiro especial para los señores sacerdotes, practicándose en la forma de costumbre.

En virtud de ordenes recibidas de la Dirección General de Obras Públicas, el Gobernador civil de esta provincia ha dispuesto que el día 22 de Diciembre próximo á las 12 del día, tenga efecto en la oficina de Obras Públicas, calle de Serra número 21, la subasta de acopios para la conservación, durante el presente año económico de las carreteras que se expresan á continuación, con los respectivos tipos de subasta.

Pesetas

Palma al puerto de Andraig.	8993 71
Palma al puerto de Söller.	6993 90
Palma al puerto de Alcudia.	9230 85
Palma á Puerto Colon.	9997 58
Lluch á Santanyi.	8993 87
Mahón á Ciudadela por Mercadal.	6831 00

La Secretaria de cámara de este obispo hace presente á los señores sacerdotes cuyas licencias ministeriales hayan terminado ó terminaren durante el presente mes, se presenten á Sínodo para renovación de las mismas el día de hoy á las diez de la mañana.

Instruido el oportuno expediente en el Ministerio de la Gobernación con motivo del recurso de alzada interpuesto por D. Lorenzo Bauzá Pons contra la providencia del Gobernador de esta provincia confirmatoria de la del alcalde de Artá que impuso á D. Juan, hijo del recurrente una multa de 25 pesetas, por infracción del artículo 46 de las ordenanzas municipales, se ordena á dicho señor Gobernador que lo comunique de oficio á las partes interesadas para que en el plazo de veinte dias puedan alegar lo que estimen conveniente.

Estos días han sido reforzadas las guardias del Real Palacio y del cuartel de caballería por si lehaba el caso de triunfar honores militares al vice-almirante de la escuadra inglesa en el acto de desembarcar ó de presentarse á visitar al Capitán General.

Ha sido presentada en el Gobierno civil por D. Pedro Bofill, vecino de esta ciudad una solicitud de registro de 23 pertenencias de mineral de lignito, con el título de la tempestad, situadas en los parajes denominados «Son Cotoner d' Amunt» y «Son Cotoner de Baix» del término de Puigpunyent.

En el *Boletín Oficial Eclesiástico*, de este obispado se publica la noticia de que por Breve Apostólico, expedido en Roma con fecha 13 Junio del año próximo pasado, S. S. se ha dignado prorrogar por otros siete años la gracia de Altar privilegiado en las iglesias colegiadas y parroquiales de esta diócesis.

En el número 4.342 del *Boletín Oficial* de esta provincia se publica la subasta para la emisión de 30 acciones llamadas del Teatro, de quinientas pesetas nominales cada una, las cuales confieren al tenedor los mismos derechos que las antiguas, esto es, el derecho de entrada gratuita á todas las funciones que se den en dicho Teatro.

La subasta se verificará en el salón de actos públicos de la Excmo. Diputación provincial el día 3 de Diciembre próximo á las doce de la mañana, siendo el tipo mínimo de subasta para cada una de dichas acciones el de 750 pesetas.

Hoy serán visitadas por el señor Obispo las iglesias de Establiments en donde administrará el sacramento de la confirmación.

Debiendo arrendarse por un quinquenio la caza del monte denominado «Comuna de Bunyola» se celebrará pública subasta el día 14 de Diciembre en la Alcaldía de dicho pueblo.

En caso de quedar desierta la subasta, se verificará la segunda el día 21 del mismo mes y en ambas regirá el tipo mínimo de cien pesetas anuales.

Mañana se verificará en el Teatro-Circo una variada y escogida función á beneficio de la distinguida primera tiple D.^a Clotilde Romero.

Dadas las simpatías que ha sabido conquistarse la beneficiada en el transcurso de la temporada, podemos asegurar que la entrada será un lleno.

Ayer á cosa de las once de la mañana á la entrada de la calle de San Cristobal, rompióse una bombona que contenía ácido sulfúrico, el cual esparramándose por el suelo produjo cierta confusión entre las muchas personas que en aquel momento transitaban por la expresada calle.

Acudióse en seguida con agua primero y después con tierra á neutralizar los efectos de dicho líquido, quedando en breve cubierto el suelo en la extensión ocupada por aquella substancia.

Uno de los coches del Tranvía tuvo que detenerse por estar obstruida la ranura de los rieles con la tierra que se echó. Pero en breve la vía volvió á quedar espedita.

Noticias del ejército:
El médico primero de Sanidad Militar, ascendido, D. Francisco Triviño Valdivia, de eventualidades en estas islas, ha sido destinado al primer batallón del regimiento de Sevilla.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ordena á los alcaldes presidentes de los Ayuntamientos de estas islas que en lo sucesivo, cuando se trate de satisfacer los haberes á dos ó más empleados que cobren por un mismo capítulo y artículo, lo verifique por medio de nóminas en donde se haga constar el número de orden de sus cédulas personales, su clase y el punto y fecha de su expedición, abandonando el sistema de libramientos que muchos de aquellos tenían adoptados.

En la mañana de ayer á cosa de las doce pasaron á visitar al Exmo. Ayuntamiento, cuatro de los comandantes que llevan el mando de otros tantos buques de la escuadra inglesa fondeada en nuestra bahía acompañados del Vice-cónsul Sr. Bosch.

Casi todos los periódicos diarios de esta capital han dado la noticia de que por el Gobierno civil de esta provincia se había concedido permiso á la sociedad taurina «Patria» para celebrar pasado mañana una novillada en nuestra plaza de toros, cuyo producto líquido se destina á los establecimientos de beneficencia de esta capital.

Los informes, sin embargo, del *Liberal Palmesano*, son de que por ahora no se efectuará dicho espectáculo.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

(EDICIÓN DE LA TARDE)

Decisión.—Pase á la reserva

Madrid 22 á las 10 m.

Asegúrase que el Gobierno ha decidido que reunan pronto las secciones en el Congreso.

El General Borbón pedirá el pase á la reserva por motivo de verse molestado por la actitud que han tomado sus compañeros.

Vengan reclamaciones.—Con energía

Madrid 22 á las 10'43 m.

El Sr. Salvador atenderá á las reclamaciones justas y fundadas que se le hagan en contra el decreto creando un nuevo cuerpo auxiliar de contabilidad.

Dice que obrará con energía en caso de que los empleados de aduanas se declaren en huelga.

Agresión

Madrid 22 á las 10 m.

Un corneta de los guardias de seguridad agredió anoche á un cabo del mismo cuerpo en las escaleras del Gobierno civil disparándole un tiro de revólver que le rozó la oreja.

Inmediatamente fué detenido.

(EDICIÓN DE HOY)

Firmas.—Nuevo acuerdo

Madrid 22 á las 2'10 t.

En el Congreso presidido por la Reina se ha firmado al nombramiento de representante de España en el Japón á favor del

señor Rica; la distribución de las zonas militares; señalando día para la elección de diputados por el partido del Sardinero, y algunos indultos.

En el Consejo celebrado después, en vista de la actitud de los conservadores han acordado los ministros que sigan aquellos con su obstrucción respecto al debate de las reformas de Cuba y dulcificar en cuanto se pueda las discusiones que se susciten.

Desde Tánger

Madrid 22 á las 11'45 m.

Telegramas recibidos de Tánger dan clementa de haber sitiado nuevamente las kábilas de Rjanna á Marrakesch.

Dicen también que han salido de Fez fuerzas para batirlas.

Corren rumores de haber sido asesinado un oficial extranjero

«La Gaceta»

Madrid 22 á las 41'45 n.

La Gaceta publica el programa para las oposiciones á las escuelas de grado superior dotadas con 2.000 pesetas anuales.

A más de las instrucciones necesarias para las mismas.

Los conservadores.—Ecos políticos.—Nombramiento

Madrid 22 á las 5 t.

Los conservadores combatirán la revisión arancelaria en las Secciones.

Adviértense corrientes pesimistas en el seno de la mayoría.

La situación se halla en un periodo crítico.

El coronel D. Enrique Lorente ha sido destinado á la zona de Baleares.

Mencheta

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER	
VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	94 00
Cambio Mallorca	50 50
Fomento Agrícola.	62 00
Ferro-carriles de Mallorca	55 00
Alumbrado por Gas	115 00
Salinas de Ibiza	000 00
La General Mallorquina	74 00
Bonos municipales.	31 00
La Islena Marítima	50 50
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	0 00
VALORES PUBLICOS	
Madrid 22 de Noviembre á las 4 t.	
4 por 100 interior perpetuo	72 65
4 por 100 exterior perpetuo.	81 10
4 por 100 amortizable	80 45
Cubas.	109 60
Banco de España	338 00
Tabacos	173 50
Francos	12 60
Libras.	28 28
Barcelona 22 de Noviembre á las 4 t.	
4 por 100 interior	72 75
4 por 100 exterior.	81 40
4 por 100 amortizable	00 00
Cubas 86.	109 62
Coloniales	00 00
Nortes	3 90
Francia	26 95
Madrid	70 70
Paris.	72 43
Renta francesa.	101 93
Londres	00 00

Sociedades y Corporaciones
Banco Hispano Colonial

emisión de 1886

Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba

Anuncio.—Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 10 de Mayo de 1886, tendrá lugar el vigésimo sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, el día 1.º de Diciembre, á las once de la mañana, en la sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, número 1, principal.

Según dispone el citado artículo, solo entrarán en este sorteo los 1.184.500 Billetes Hipotecarios, que se hallan en circulación.

Los 1.184.500 Billetes Hipotecarios en circulación, se dividirán, para el acto del sorteo, en 11.845 lotes, de á cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, escrayándose del globo 15 bolas, en representación de las quince centenas que amortizan, que es la proporción entre los 1.240.000 títulos emitidos y los 1.184.500 colocados, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real orden de 10 del actual, expedida por el ministerio de Ultramar.

Antes de introducirlos en el globo, destinado al efecto, se esparcirán al público las 11.842 bolas sorteadas, deducidas las 378 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fe un Notario, según lo previene el referido Real Decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes á que haya correspondido la amortización y dejará expuestas al público, para su comprobación, las bolas que saigan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Enero próximo.

Barcelona 15 de Noviembre de 1894.—El Secretario general, Aristides de Artigano.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:
Día 20.—Varones, 4; hembras, 3.

Matrimonios:
Día 20.—Ninguno.

Defunciones:
Bartolomé Vidal Nadal, casado, de 63 años, calle de Ballester, de endocarditis.
Francisca Noguera Cervera, viuda, de 72 años, calle de la Cruz, de enteritis crónica.
Catalina Tous Roca, viuda, de 70 años, La Vileta, de enteritis.
Esta última enterrada en el cementerio de la Vileta.

Hospital provincial:
Día 19.—Entradas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Altas, 3 varones.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Despajada en general con nubes en los bajos hacia el O. y otros puntos.

Horizonte.—Con calimas el del primero y segundo cuadrantes, nuboso el de los demás.

Idem del viento.—Tramontana suave.

Idem de la mar.—Blanca á rodales y en otros rizada.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigía de Porto-pi.—Sin señal.

Buques fondeados:
Vapor *Ciudad de Mahón*, de 510 ton., matrícula de Mahón, cap. D. B. Seguí, con 17 trip. 16 pasajeros valija y efectos, de Mahón.

Vapor *Puerto Mahón*, matrícula de Mahón, de 356 ton. cap. D. J. Caldas, con 18 trip. 22 pas. y efectos, de Mahón.

Buques despachados:
Pailebot *Paulita*, de 52 ton., matrícula de Palma, patrón S. Moner, con 4 trip. 2 pas., y efectos, para Barcelona.

Laúd *San Antonio*, de 5 ton., matrícula de Palma, pat. C. Vidal, con 5 trip. y lastre.

Mataderos:
Día 22.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 3.—Vacas, 6.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 3.—Carneros, 8.—Ovejas, 9.—Borregos, 0.—Corderos, 46.—Cabras, 0.—Cegujos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 16.—Cerdas, 12.—Lechonas, 0.
Volateria.—Gallinas, 41.—Pollos, 27.—Gallinas, 92.—Pavos, 4.—Pavas, 5.—Palomas, 4.—Patos, 4.—Conejitos, 0.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta-Horas

Concluirán en el Hospital General dedicadas á Santa Catalina; exposición á las seis de la mañana. A las diez horas y misa mayor, á las seis de la tarde, continuará un devoto triduo con meditación y la reserva.

Otras funciones

En la Merced, á las siete y media de la mañana, misa propia en honra de la Virgen su titular, con aplicación de muchas indulgencias.

En las Teresas, á las seis y cuarto de la tarde, continuará un devoto triduo en honra de San Juan de la Cruz con meditación.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, por la noche, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Merced, en la Merced.

Teatro Principal

Compañía de ópera italiana

Lista de la Compañía

Maestro Director, D. Vicente Peiri.
Primeras sopranos dramáticas, Sra. Carolina Carolli.
—Sra. Aida Filibert.
Primera soprano leggiera, Srita. Aida Soroglia.
Primeras mezza sopranos contraltos, Srita. Eriqueta Massoni.—Srita. Isabel Riera.
Primeros tenores dramáticos, D. Manuel Morales.—D. Carlos Romanini.—D. Luis Tanka.
Primeros barítonos, D. José Ferrari.—D. Bernardo Ferrer.
Primeros bajos, D. Pablo Meroles.—D. Absalgo Leoni.
Bajo Caricato, Giusto Prette.—Segundo Tenor, Don Nicolás Bubé.—Segunda Tiple, Sra. Angelina Pelayo.—Segundo Bajo, D. Julio Fiorentini.—Tiple Comprimaria, Doña Julia Gustetti.—Tenor Comprimario, D. Enrique Carbonell.—Director de Escena, D. Salvador Plá.
34 Coristas de ambos sexos.—40 Profesores de orquesta.—8 Bailarinas.

Precios

para los que se abonen desde la primera decena

Palcos proscenios, plateas y primer piso sin entradas, pesetas 125'00.—Id. plateas sin id. 115'00.—Id. primer piso sin idem 100'00.—Id. proscenio segundo piso sin id. 85'00.—Id. segundo piso sin id. 70'00.—Id. tercer piso sin id. 40'00.—Butacas sin id. 13'50.—Asientos de tertulia sin id. 5'00.—Delanteras de paraiso sin id. 4'00.—Lotes de entradas 9'00

Precios diarios.—Palcos proscenios, plateas y primer piso sin entradas, pesetas 16'00.—Id. plateas sin id. 15'00.—Id. primer piso sin id. 14'00.—Id. proscenio segundo piso sin id. 12'00.—Id. segundo piso sin id. 9'00.—Id. tercer piso sin id. 6'00.—Butacas sin id. 1'75.—Asientos de tertulia sin id. 0'50.—Delanteras de paraiso sin idem 0'50.

Entrada general á localidades 1'25.—Al Paraiso 1'00

NOTA.—Toda localidad que con entrada escada de una peseta pagará diez céntimos por el impuesto del timbre según la ley.

Abono.—Desde el domingo 18 del corriente quedará abierto en la ventanilla del Teatro de once á una y de cuatro á seis por las tardes.

El abono será satisfecho por decenas adelantadas. La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios de localidades y entradas para el público no abonado.

Orden de preferencia para el despacho del abono
Los días 18, 19 y 20.—Para los Sres. abonados que lo eran á la última temporada de invierno.

Día 21.—Para los Sres. accionistas.

Días 22 al 30.—Para los que gusten abonarse de nuevo.

JARDÍN DEL FRANCÉS

ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA DE JUAN ALEMANY

OLMOS 82—Sucursal, Puerta Pintada 9



En este antiguo y acreditado establecimiento, ofrecen á sus numerosos parroquianos una gran variedad de árboles frutales y de adorno y almendros injertados de las mejores clases del país. Además hemos recibido un gran surtido de rosales, camelias y otras á precios económicos.

MONTEPIO NACIONAL

IMPOSICIONES, AHORROS Y PRÉSTAMOS PARA LAS

QUINTAS

Delegado general en las Baleares

Don José Barnils, Conquistador 18--PALMA

COMISARIAS
Miguel Lanza, Secretario del Ayuntamiento. Sóller
Antonio Moger. Lluçmayor
Bartolomé Reus. Felznig
Miguel Galmés, procurador. Manacor
Juan Cardona y Tur. Ibiza

Esta benéfica sociedad, aprobada por el Gobierno de S. M. por R. O. de 30 de Junio de 1889, admite suscripciones en toda España, ofreciendo todas las garantías á sus asociados suscribiéndose éstos por 100 cueros, los cuales se ingresan en el Banco de España, para luego de verificada entregárselos á su domicilio la carta de pago que libra la Tesorería evitándose á la par del beneficio que reporta el asociarse toda clase de molestias, pues el Montepío vela por ellos con la asiduidad que su institución requiere.

La cantidad para Ultramar es la misma, siendo de advertir que no los sustituye sino que los asociados suscribiéndose éstos por 100 cueros, los cuales se ingresan en el Banco de España, para luego de verificada entregárselos á su domicilio la carta de pago que libra la Tesorería evitándose á la par del beneficio que reporta el asociarse toda clase de molestias, pues el Montepío vela por ellos con la asiduidad que su institución requiere.

El año 1892 ha sido la asociación que mejores rendimientos ha dado á sus asociados pues ha devuelto 117 pesetas como sobrante á todos los individuos á ella suscritos.

El año 1893 ha sido la asociación que más individuos ha tenido asociados y lo mismo que el año pasado la que mejores rendimientos ha dado pues ha devuelto á sus 67 asociados 125 pesetas á cada uno.

Queda abierta ya la suscripción para la quinta del corriente año bajo las mismas condiciones de los años anteriores.

Para más informes y suscripciones dirigirse á los señores representantes arriba indicados ó al delegado

José Barnils-FONDA DE MALLORCA

A LOS QUINTOS

CENTRO DE REDENCIONES

NADA DE SUSTITUCIÓN

Los seguros para librarse del servicio activo de la PENÍNSULA y ULTRAMAR se efectuarán en este Centro ó en cualquiera de sus Delegaciones en la forma siguiente:

Por ptas. 700	Redención á metálico de la Península y Ultramar ó	1500 ptas.
Por ptas. 125	Redención á metálico solo de Ultramar ó	1500 ptas.

DELEGACIÓN--Representante en Palma de Mallorca: Sres. Martínez y Planas. San Juan número 20.

Quintos--El Centro social ya conocido de los señores Salom y Alzina aseguran á los mozos del próximo sorteo á los precios siguientes.

Por 700 ptas. la redención de la Península y Ultramar

Por 120 ptas. la redención ó sustitución de Ultramar

Informes... En Palma: calle de Apuntadores, número 8, 1.ª--Casa Can Bayé, y Berne, número 12, 2.ª

En la casa de D. Domingo Alzina 30-6

PERFUMERÍA DE CASASNOVAS **Guantes** **Paraguas fin de siglo** **CADENA 6**

Inmenso surtido á precios reducidos

ALQUILA--Un segundo piso, situado en la calle de San Felio, número 22. En el principal informarán.

CORSÉS--Se confeccionan corsés ortopédicos para señoras. En la calle de Herard número 48, segundo.

PELUQUERO--Un oficial de Peluquería desea encontrar colocación. Para informes dirigirse á la calle de la Fábrica, 79, Santa Catalina

ALQUILER--Se alquilan un establo y una cochera situados en la calle de San Pedro Nolasco, num. 1. En la misma casa, principal izquierda, informarán.

BILLAR--Se desea alquilar uno en muy buen estado. Darán razón en esta imprenta.

CARRUAJES DE JAIME ROMAGUERA SALVA

Para Lluçmayor, Campos y Santany, saldrá por dichos puntos cada tarde á las 2 la diligencia que lleva el correo

También sale á las cinco de la mañana solamente para Lluçmayor y Campos. Plaza de la Hanna, num. 38. 8-8

ALQUILER--Se desea vender un piano en buen estado. Para informes, Antonio Mas, encuadernador, Cal 1.

OFICIAL DE BARBERO--Se necesita un... calle de la Marina, num. 48

ALQUILER--Se alquila la tienda número 5 de la calle de San Pedro Nolasco. En la casa número 4, principal, izquierda, de la misma calle darán razón.

PIANÓFONO

PIANO-ARMÓNIO CON UN SOLO TECLADO CON REAL PRIVILEGIO ÚNICO REPRESENTANTE EN LAS BALEARES

CASA PERELLÓ--UNIÓN, 19

NOTA.--Todas las personas que quieran conocer las bellezas del PIANÓFONO, pueden visitar dicha casa, Unión 19.

SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

Pasajes con rebajas de precios



PUERTO MAHÓN

Saldrá de Palma para MAHÓN todos los lunes á las 5 de la tarde.



Nuevo Mahonés

Saldrá de Alcudia para Barcelona todos los Domingos á las 7 de la tarde.

Precios de pasajes para ambas líneas

1.ª Cámara.	Pesetas.	7 00
2.ª Id.		4 00
3.ª Id.		1 50

SE DESPACHAN: En Alcudia y en el puerto D. Jaime Oliver. En Palma: Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5.

NOTA.--Los Sres. pasajeros que deseen embarcar en Alcudia para Barcelona, deben salir de Palma los domingos con el tren de las 2:15 minutos de la tarde.



Compañía de Navegación de Sóller

El magnífico vapor LEÓN DE ORO

Saldrá de Barcelona para Sóller todos los domingos á las diez de la noche, y de Sóller para Barcelona todos los lunes á las nueve de la noche. Para informes: En Sóller. Compañía de Navegación, calle Luna número 12. En Palma, Selom y Rullan, Plaza de la Libertad, número 3.

CALIGRAFÍA

bajo la dirección del profesor D. JOSÉ VAQUER

Quedan reanudadas las clases calle de la Luz, número 2, principal (mediante Plaza de Cort).



Nicolás Ticoulat

DENTISTA DE LAS FACULTADES DE MADRID Y BARCELONA
Estracción de dientes y raigones sin dolor; piezas artificiales y restauración de dentaduras. Es cada día mayor el número de clientes que aprovechan las ventajas de sus procedimientos especiales. Economía y esmero es la divisa de la casa. Constitución, 14 y Pelaires 102, entresuelo

ENTRADA PELAIRES

JARABE DE GLICERO-FOSFATO DE CAL

Es el Glicero-fosfato de cal una combinación que la Química moderna nos ofrece presentándonos el fosfato de cal completamente soluble y asimilable sin esfuerzo por el organismo. Nuestro jarabe es superior al de Fosfato de cal gelatinoso clorhidrofosfato de cal etc. y sus similares. Combate eficazmente la clorosis, anemia, raquitismo y todas aquellas enfermedades caracterizadas por debilidad del organismo.

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ--ABIERTA TODA LA NOCHE Colón 22 y Perejil 2

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias AL POR MAYOR E. FORMIGUERA Y C.ª Talleres, 22--BARCELONA

En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras RESTAURADORAS**

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles. Véndense en todas las farmacias. Al por mayor: E. Formiguera y C.ª, Talleres, 22.--Barcelona

En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

CATARROS, bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se curan con el licor de Brea Rover. Depósito general. Farmacia de las Copiñas. CUATRO REALES FRASCO

VENTA Se vende un predio distante unos cinco kilómetros de Palma, que produce una renta anual de tres mil ciento veinte pesetas.

En el despacho del notario D. José Alcover da en razón 6-1

PAJA DE MAIZ. Se vende de muy buena calidad en los Hotalas N.ºs, número 39, carretera de Inca. 2-1

ARITMÉTICA, CALIGRAFÍA Y ORTOGRAFÍA

POR EL PROFESOR

DON JUAN TORRENTS RAMÓN

Desde el 1.º de Octubre quedan reanudadas las clases.

VIRGEN DE LLUCH 23

TURRONERO DE JIJONA

Habiendo fallecido durante el presente año el antiguo y acreditado turronero Francisco Sevilla (q. e. p. d.), su hijo Antonio, que le acompañaba todos los años, participa á sus numerosos parroquianos que ha llegado con el surtido de turrones de Jijona, Alicante, Yema y Nieve; Peladillas blancas, garrapiñadas anises y verdaderas patatas de Málaga y abrirá su despacho el domingo 25 de los corrientes en el mismo punto de todos los años, calle de San Nicolás, número 35, donde espera á sus favorecedores. 3-2

ALQUILERES--Se alquila una casa en Binissalem y un tercer piso en Palma situado en la calle de los Olmos, número 87. Informarán en el número 89 de la misma calle. 3-2

ALQUILER--Se alquila una cochera grande con esbajo y agua abundante, situada en la calle del Matorero número 5, Palma; una casa de os y piso con corral, almacén y establo, vistas á la carretera y al tren, situadas en el Pont de Inca. Informarán calle de la Galera, número 20. Urgencia 15-8-a

INTERESANTE--Se desea vender ó alquilar una fábrica de harinas y alcohol con generadores de 40 y 20 caballos, máquina de 20, todo nuevo y en ventajosas condiciones. En esta imprenta informarán. 15-8-a

LA ROYAL

Compañía inglesa de seguros contra incendios y sobre la vida

Capital Social 8.000.000
fondos acumulados libras esterlinas

Seguros contra incendios á primas fijas.--Seguros sobre la vida á primas fijas en toda clase de combinaciones, tales como vida entera sobre una ó dos cabezas, mixto, á término fijo, dotales, de quintas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, etc., etc.

Pago inmediato al vencimiento del contrato. AGENTE EN PALMA MIGUELSALVA

SOLUCIÓN DE BIFOSFATO DE CAL MEDICINAL

del Instituto religioso DE LOS HERMANOS MARISTAS DE MATARÓ

Esta solución preparada por el Doctor Tremols se emplea eficazmente para combatir escrófulas, debilidad general, rebaudamiento y corte de los huesos, bronquitis crónicas, estertores inveterados, tisis tuberculosa en todos los períodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual. Para los niños débiles y personas de complexión delicada es uno de los más seguros remedios. Restablece prontamente apetito y fuerzas.

Precio: 1/2 litro, 3 pesetas; el litro, 5 pesetas

Se vende en todas las buenas farmacias. Depósito en ésta: Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Jaqueca y Migraña

Se cura pronto y de un modo radical con el uso del tan acreditado Antijaqueca de Santo Tomás de Aquino preparado por

TUTUSAUS

Caja 1-50.--Depósito en Palma, Farmacia de Juan Valenzuela.

PALMA DE MALLORCA Imprenta de Anselgual y Muntaner